

意外的國度

1930's	1940-1945	1945-1948	1949	1950上半	1950下半	1951-1952	1953-1954	1955-1975
1935-陳儀訪台參加日本在台始政40週年紀念博覽會	1943-「開羅宣言」	1946.4-最後一批日軍撤離，美軍聯絡組撤走	1949.1.21-蔣下野 1949.4.21-國共談判破裂	1950.1.5-杜魯門：台灣乃中國領土的一部分，美對台灣無企圖也不會介入國共內戰小會替給國民黨軍事援助	1950夏-國軍入越部隊被移至越南最南端外的嘉慶島，雲南5000名士兵被遣至金蘭灣	1951.1.3-向惟善向美聯邦調查局和美空軍特別調查部控告中國國際商業公司代表台北非法在美採購軍火	1953.1.20-艾森豪上任，宣布美政府即將在台海實行「去中立化」政策	1955.1.25-美國會通過《福摩沙決議案》授權美國總統以動用軍事武力保衛、澎及其他有關地區
	1944.4-成立「台調會」	1947.2.28-「二二八事件」	1949.4.23-陳誠「三七五減租」、「公地重分配」 1949.5.美軍事人員陸續抵台與孫立人接觸 1949.5.16-蔣從舟山至澎湖	1950初-為平衡與抵銷美對台的軍事決策影響力，蔣起用一批日本退役軍官協助訓練國軍部隊，擬定軍械與社會動員並承認軍事思想、教育與改造等重要任務，因這批軍事領導人白鴻亮(富田直亮)之名而被稱為「白團」	1950.7.24-「台灣海峽中立化」，國務卿艾奇遜曾致一私函給麥帥，在信中坦言美國只有在台灣法律地位「未定」的情況下才能名正言順進入台海局勢而不構成「干涉中國內政」。暫時凍結台灣的政治地位，直到出現適當的國際協議並且以和平手段來決定該島的前途。〈台灣地位未定論〉不但不是證據美對台新立場的唯一辦法，亦非最佳辦法。艾奇遜急須與美國重要盟邦(特別是英國)達成共識以應付韓戰危機，他積極尋求麥帥與駐日盟軍總司令部的諒解與支持。	1951.3-麥帥要求杜魯門同意動用國軍部隊反攻中國大陸，開闢第二戰線，以抒解朝鮮半島壓力，麥帥此聲明引發民主、共和兩黨激辯	1953.1.26-「耕者有其田」 1953.3-緬甸政府向聯合國控訴中華民國政府侵犯其領土主權	1955.3.3-《共同防禦條約》生效，正式與美國結同盟關係
	1944.7-華中、華東機場由日軍佔領	1947.3.8-為鎮壓二二八，國軍抵台	1949.5.20-上海失陷，為防難民湧入台灣，陳誠戒嚴 1949.5.27-陳誠提出台灣財政新措施 1949.6.15-新台幣取代舊台幣	1950.5.2-〔中蘇友好同盟互助條約〕柯克抵台	1950.3.7-蔣復行視事 1950.4.7-柯克「特種技術合作案」啟動 1949.8.6-蔣與南韓總統會晤	1951.4.11-杜魯門將麥帥解職並召回 1951.5.1-美軍顧問團正式運作	1953.7-東山島戰役失敗後，美國駐台北軍事顧問團團長泰勒斯要求國民政府在未徵得美方允許前，國軍不得對中國大陸採取任何軍事行動	1955春-中情局結束「西方公司」外島突擊計畫
	1944.10-美攻呂宋 陳儀呈《台灣接管計畫綱要》	1947.4.22-魏道明就任台灣省主席	1949.8.上旬-湖南省主席、8萬國軍投共 1949.8.中旬-東南軍政長官公署運作 1949.8.底-9初-西北淪陷只剩西南，蔣打算在西藏高建立「反共最後根據地」，同時將雲南打造成反共基地	1949.8.上旬-解放軍成功登陸海南島北岸 1950.4.20-柯克視察海南島 1950.4.22-解放軍攻佔海南島省會海口市 1950.4.23-蔣下撤軍令	1950.8.5-國民黨中央改造委員會成立 1950.9.24-1951.1.28-分6期舉行第1屆縣市議員選舉	1951.9.9-聯合國48個會員國在舊金山簽署《對日和約》	1953.11-李彌的游擊隊從緬甸撤回台灣 1954.1.2-蔣改過去數年堅拒美國邀請國軍兵力投入反攻海南島的態度，表示願在美國相助、支持下，派兵返回海南島及雷州半島	1955.8.20-孫立人被羅繩「縱容部屬武裝叛亂，窩藏共匪，密謀犯上」罪名，軟禁33年之久，直至蔣經國1988年去世才重獲自由
	1945.3-蔣批准《台灣接管計畫綱要》	1947.5-「孟良崮戰役」解放軍勝利 國府於南京選出一千多位選自大陸各省政府的國民大會代表、立委、監察委員，此為蔣向海外宣稱其政府仍繼續代表全中國唯一合法中央政府的重要政治圖騰	1950.4.27-柯克視察舟山群島，提出撤守舟山的建議 1950.5.10-蔣採取柯克建議下達舟山撤軍令	1950.10.15-1951.7.29-分8期舉行第1屆縣市長選舉	1951.10.12-蔣勉強同意日後在政府編列軍事預算並設立法院審查部，將先徵詢美軍顧問團的意見，並將預算提交受美國政府影響極深的行政院經濟安定委員會來核可。蔣也同意在其他非軍事相關預算的過程中，向美軍顧問團尋求「諮詢」，至於其他地方縣市層級的預算，蔣也同意由經濟安定委員會先與省政府共同擬訂大原則。	1951.12-台灣省臨時省議會開議	1954.6.28-蔣在總統府召見即將返國述職的美大使藍欽，正式表達台北與美軍顧問訂防條約的意願，為避免美方未來被迫因反攻大陸而與中共開戰，蔣承諾一旦打仗，台北所有軍事行動皆須經兩國共同商討才能進行	1958.8.23-共軍砲擊金門
	1945.6-美佔沖繩	1947.11-孫立人於高雄鳳山新訓	1949.10.中旬-華南失守，廣州落中共手中，國府遭重慶 1949.11.中旬-重慶不保，李宗仁回廣西，不主持中央政府	1950.5.2-約5萬國軍自海南島安全撤至台灣 1950.5.10-蔣採取柯克建議下達舟山撤軍令	1950.11.上旬-中共以志願軍名義介入韓戰	1950.12-台灣省臨時省議會開議	1954.6.28-蔣在總統府召見即將返國述職的美大使藍欽，正式表達台北與美軍顧問訂防條約的意願，為避免美方未來被迫因反攻大陸而與中共開戰，蔣承諾一旦打仗，台北所有軍事行動皆須經兩國共同商討才能進行	1958.10.23-在美方要求下台美雙方發表聯合公報，聲明未來中華民國政府同意以「政治」手段而非武力來達成光復大陸，蔣還被迫減少外島駐軍
	1945.8-日本投降	1948.2.28-「台灣再解放聯盟」成立	1949.11.14-蔣從台北至重慶督導軍務 1949.11.30-重慶淪陷，蔣及核心幕僚至成都	1950.5.16-國軍及居民共15萬人自舟山安全抵達基隆港	1950.12.初-杜魯門考慮到剛剛半島緊張情勢因中共參戰而不斷升級，曾在日記裡感嘆道，自二戰結束後五年半光景，他不斷為維護世界和平而努力，如今看來第三次世界大戰似乎一觸即發。但杜魯門不知道那位大家公認不斷渴望建一場世界大戰真正爆發，讓其有機會谷底翻身的蔣，此刻卻想著避免與中共冒險一戰，並將鞏固國民黨在台灣之權力地位視為首要之務。	1952.4.28-〔舊金山和約〕生效 簽署《中日和約》(1952.8.5生效)	1954.9.3-解放軍大規模砲擊金門，國軍以轟炸廈門反擊 1954.11.25-隸屬總統府的「光復大陸設計研究委員會」成立 1954.12.2-台北與美方簽署《共同防禦條約》	1954.4.底-台灣整體經濟、財政與貨幣情勢明顯改善，島內大宗物資價格大幅穩定，政府預算與稅收約略打平
	1945.9上旬-10中旬-「美軍聯絡組」抵台	1948底-1949初-三大會戰	1949.12.4-黨中樞遷往西康之計畫同步進行 1949.12.6-西昌遭當地土匪包圍 1949.12.9-盧漢雲南起義	1950.5.29-麥克阿瑟向美軍參謀首長聯席會議遞交了極著名的備忘錄，「一旦美蘇之間爆發戰爭，台灣島對於美方的戰略價值有如一艘『永不沉沒的海上航空母艦』」。台灣處於極佳的戰略地理位置，有利於美方在亞太地區牽制蘇聯繼續擴張。」	1950.6.24-韓戰爆發 1950.6.27-杜魯門下令美國太平洋第七艦隊協防台灣海峽	1950.12.初-杜魯門考慮到剛剛半島緊張情勢因中共參戰而不斷升級，曾在日記裡感嘆道，自二戰結束後五年半光景，他不斷為維護世界和平而努力，如今看來第三次世界大戰似乎一觸即發。但杜魯門不知道那位大家公認不斷渴望建一場世界大戰真正爆發，讓其有機會谷底翻身的蔣，此刻卻想著避免與中共冒險一戰，並將鞏固國民黨在台灣之權力地位視為首要之務。	1954.11.25-隸屬總統府的「光復大陸設計研究委員會」成立 1954.12.2-台北與美方簽署《共同防禦條約》	1954.4.底-台灣整體經濟、財政與貨幣情勢明顯改善，島內大宗物資價格大幅穩定，政府預算與稅收約略打平
	1945.10.23-美軍載陳儀抵台	1948.12-1949.5-將國家儲備撤至廈門、基隆、廣州	1949.12.24-省主席由陳誠改為吳國楨，其為美方中意人員且會和孫立人合作	1950.6.27-杜魯門下令美國太平洋第七艦隊協防台灣海峽				1975.4.5-蔣介石逝世